责编 安笑妍

■ 稈 期关注

值班主任 王保立

# 党建引领中医院高质量发展

□秦玖刚

核心 提示

南阳市中医院积极构建"政治领航、思想铸魂、组织强基、文化润心"四维工作体系,将党建工作深度融入 医院管理、医德医风、科研创新、中医药产业及患者服务等环节,荣获"全国卫生健康系统先进集体",实现了 医疗技术、科研能力与服务模式的全面提升,为新时代中医药事业发展提供了可资借鉴的路径与经验。

发展的征程中,党的建设作 高、业务能力强的党员骨干 质量发展具有决定性意义。工作与业务发展的"双融双 南阳市中医院近年来坚持党 促"。党支部标准化建设的 建引领医院高质量发展,于 持续深化,以及"党员示范 2025年4月荣获"全国卫生 岗""责任区"等载体的设立, 健康系统先进集体"。这一 有效激发了党员在学科攻坚 成就的取得,生动展现了党 与服务患者中的先锋模范作 现。 建工作与医院高质量发展的 深度融合与相互促进。

#### 构建系统化党建工作体系 筑牢医院发展政治根基

'党建不是虚功,必须融 人医院管理的各个环节,转 化为服务患者、推动发展的 实际成效。"南阳市中医院党 委创新构建"政治领航、思想 铸魂、组织强基、文化润心" 四维党建工作体系,为医院 高质量发展提供了坚强政治

在政治建设方面,南阳 市中医院党委坚持把政治建 设摆在首位,以学习贯彻党 的二十大精神为主线,通过 专题党课、红色教育、主题 党日等形式,强化党员的初 心意识与担当精神。在庆祝 中国共产党成立104周年之 际,医院组织医疗团队赴淅 川县金河镇开展"庆七一• 忆初心·强党性"主题党日 活动,通过重温人党誓词等 仪式,坚定党员的理想信 召开行风监督员座谈会,广 念。这些活动不仅重塑了医 务工作者的精神风貌,更使 作看出来,关键时刻站出 评先、职称晋升与岗位聘用 来"成为医院党员职工的真

在组织建设方面,南阳 市中医院积极推进"双带头 的良好机制。

在新时代卫生健康事业 人"培育工程,选拔政治素质 为根本保障,对推动医院高 担任党支部书记,实现党建 用。

#### 强化医德医风建设 塑造清正廉洁的医疗环境

医德医风是医疗行业的 生命线,也是党建工作的关键 着力点。南阳市中医院党委 将行风建设作为医院发展的 核心任务,构建起成熟完善的 社会监督与教育机制。

南阳市中医院严格落实 主体责任,组织全体医务人员 认真学习《医务人员职业道德 准则(2025年版)》,加强对新 入职人员、在职人员等各类人 员的思想教育引导,实现全覆 盖、全员知晓。南阳市中医院 举办"医德医风专题知识竞 赛"等活动,将知识比拼与医 德教育有机结合,创新了医德 医风建设形式。

行风建设直接关系群众 的获得感、幸福感、安全感, 社会监督是推动行风建设的 重要力量。在这统一认识 下,南阳市中医院坚持每年 泛听取社会各界意见建议。 与此同时,南阳市中医院将 "党员身份亮出来,平时工 医德医风考评结果作为评优 的重要依据,对违规违纪行 为实行"一票否决",形成了 制度约束与教育引导相结合

#### 推动党建与科研融合 激发中医药创新活力

在夯实思想政治基础的 同时,南阳市中医院党委深 刻认识到,党建工作必须与 业务工作深度融合,才能真 正发挥引领作用。这一理念 在科研创新领域得到充分体

南阳市中医院持续完善 国家中医药管理局张仲景经 方传承与应用重点研究室、 河南省张仲景经方智能化开 发工程技术研究中心等科研 平台建设,并积极申报伏牛 山-秦岭药食两用资源开发 利用技术工程研究中心。这 些举措使政治引领转化为科 研创新的内生动力。

院依托中国中医科学院望京 医院派驻的专家团队,组织 了一系列科研项目评审与指 导活动,包括苗圃项目结题 汇报会、科技发展计划项目 中期考核考评会、科技计划 项目开题及辅导会议等,为 科研人员提供专业指导。值 得关注的是,在2025年中医 药传承创新发展试验区(南 阳)专项课题及河南省中医 药科研专项课题申报中,南 阳市中医院各有2个项目成 功立项;在南阳市科技计划 项目结项申报中,23个项目 通过验收,展现出党建与科 研同频共振的丰硕成果。

## 聚焦中医药主业 促进产业多元化发展

在科研创新的基础上, 南阳市中医院党委深入贯彻 落实习近平总书记关于中医

卫生健康工作方针,奋力推 进高水平中医医院建设。

中国中医科学院望京医院合 作共建国家中医(骨伤)区域 增强了群众对中医药的认同 医疗中心,全面实现管理、技感。 术、品牌"三平移"。值得一 提的是,中国中医科学院望 京医院累计派出 18 批共 90 位临床专家来到南阳进行技 术指导,使群众在家门口就 能享受优质医疗服务,体现 了党建引领下资源共享与协 同发展的优势。

面,南阳市中医院积极开展中 念深人人心。 医药适宜技术进景区活动,为 游客和居民提供全方位、高品 质的中医药健康服务体验;同 与此同时,南阳市中医 时大力推动药膳产业发展,为 群众提供个性化、安全、科学 的食疗药膳服务。

#### 创新服务模式 构建和谐医患关系

在推进中医药产业发展 的同时,南阳市中医院始终 牢记"金杯银杯不如老百姓 的口碑"的服务理念,坚持以 患者为中心,创新服务模式, 优化服务流程,积极构建和 谐的医患关系。

南阳市中医院推行门诊 "一站式服务中心",提供就 医指导、多学科会诊等20项 服务,并设立学雷锋志愿服 务岗,为患者提供咨询、陪检 等综合服务。这些举措使患 者平均候诊时间缩短40%, 显著改善了就医体验。

每年5月至10月的每周 六,南阳市中医院在南阳解 放广场开展"中医药文化夜 药工作的重要论述和新时期 市"活动,提供艾灸、推拿等

中医药适宜技术体验,让中 医药文化融入百姓生活,深 其中,南阳市中医院与 受市民欢迎。这种创新做法 不仅普及了中医药知识,也

此外,南阳市中医院还 构建"专家、社区、家庭"三级 传播网络,通过中医药文化 "六进"活动普及健康知识; 作为南阳市健身气功八段锦 锦标赛"三连冠"单位,建立 "医护、患者、市民"三级推广 网络,积极倡导健康生活方 在推进中医药产业化方 式,让中医药"治未病"的理

#### 启示与展望

南阳市中医院的实践表 明,高质量党建是医院高质 量发展的根本保证。通过 "政治引领、思想铸魂、组织 强基、文化润心",医院实现 了党的建设与业务发展的同 频共振、相互促进。在此基 础上,医院党委正在积极推 进新院区建设,为医院未来 发展奠定更加坚实的基础。

南阳市中医院的成功经 验提供了宝贵启示:首先,必 须坚持党对医院工作的全面 领导,确保医院发展的正确方 向;其次,必须推动党建工作 与业务工作深度融合,避免 "两张皮"现象;再次,必须创 新党建工作载体与方法,增强 党建工作的吸引力与实效性; 最后,必须坚持以人民健康为 中心,将党的宗旨转化为服务 患者的具体行动。这些经验 为新时代中医药事业的高质 量发展提供了有益借鉴。

(作者系南阳市中医院

# 莫服用过期药品

□梁星毯

罗红霉素分散片、阿托伐他汀等 往往是"药未用完病已好",于是 测,存在侥幸心理。 药品,有的已经过了有效期却在 他们干脆将剩下的药品束之高 继续服用,经人提醒后也舍不得 阁,等有类似的病症时,再拿出 学家串门,发现他茶几上放着一 门要积极作为,利用不同节令, 识,杜绝自己或监督家人、朋友 扔掉。

疗条件和水平有明显提高,一些期;有的明知药品过期,怕浪费些药品濒临过期。同学轻描淡重视健康、珍爱生命;同时,可以卫生健康委)

上周一笔者回农村老家办 头痛发热的小病根本不用住院,而舍不得扔掉;有的则认为虽然 写地说:"服药不看日期的大有 在药店、医院等地方设立过期药 事,与左邻右舍拉家常时发现, 在乡镇卫生院、村卫生室或药店 药品已过期,但是继续服用身体 人在,很多人不知道服用过期药 品回收点或开展"过期药换新 他们家里存放的感冒清热颗粒、 买一些药品回家就可以治疗。 也没什么感觉,根本不会发生不 品的危害。"

来继续服用。他们有的根本不些药品。笔者随手拿起来看了在农村、城市社区、机关单位等不再服用过期药品。 邻居们反映,现在农村的医 看药品的有效期,不知道是否过 看,发现有的药品已经过期,有 宣传过期药品的危害,教育人们

无独有偶,前天去市里一同 是大事。针对以上现象,相关部 关健康知识,增强安全用药意

药"活动,定期定时定人收集过 千事万事首要事,身体健康 期药品。城乡居民也要学习相

(作者供职于河南省濮阳县

# ■心灵驿站

# 科学改善睡眠质量的实用技巧

睡眠,作为人体修复与能量 储备的重要环节,直接影响着我 速眼动睡眠(REM)两个阶段。

体修复的核心时段,能促进生长 避免因燥热或寒冷频繁醒来。 激素分泌、修复细胞损伤、增强 免疫力。若深睡眠不足,次日易 感到疲惫乏力。

REM 睡眠缺失,可能导致记忆 发出);建议睡前1小时关闭电 部,影响呼吸。 力下降、情绪焦虑。

"习惯"的全方位优化。

# 打造"睡眠友好型"居家环境

环境是影响睡眠的"第一要 素",温度、光线、声音、床品四大 睡眠环境,噪声应低于30分贝; 维度需要重点调整。

温度

们的身体健康、情绪状态与日间 金区间",人体人睡时核心体温 音掩盖噪声。 效率。正常成年人的睡眠包含 会下降0.5摄氏度~1摄氏度,环 非快速眼动睡眠(NREM)和快 境温度过高或过低都会阻碍体 NREM 睡眠:分为浅睡眠、将温度设定在24摄氏度左右;冬 议选择软硬适中的款式(平躺 征"。 深睡眠两个阶段。深睡眠是身 季控制在20摄氏度~22摄氏度, 时腰部能贴合床垫,侧卧时脊

子设备,或开启"夜间模式";卧 居家睡眠调整,从"环境"到 室使用遮光率≥90%的窗帘,避

> 免清晨光线过早干扰睡眠。 声音 营造"低干扰"声场,理想的

床品

柱保持直线);枕头高度以"支

# 养成"助眠型"日常习惯

成"到点就想睡"的条件反射。

固定作息 让生物钟"不迷路"。无论 若居家环境嘈杂(如临街、邻居 工作日还是周末,尽量保持"同 时内避免进食,尤其是辛辣、油 医院)

噪声),可使用白噪音机(如模拟 一时间入睡、同一时间起床",偏 腻、过甜的食物(如火锅、炸鸡、 0摄氏度~24摄氏度是"黄 雨声、海浪声),通过均匀的背景 差不超过1小时。如每天23时 蛋糕);睡前4小时内避免饮用咖 入睡、7时起床,即使周末也不要 啡、浓茶、功能性饮料(含咖啡 熬夜到凌晨2时,或睡到中午12 因,会抑制褪黑素分泌,影响人 床垫、枕头、被子的选择会 时。打乱的生物钟需要3天~5 睡);睡前1小时,可少量饮用温 温调节。夏季使用空调时,建议 直接影响睡眠舒适度。床垫建 天才能恢复,易导致"周一综合 牛奶(含色氨酸,有助于合成褪

# 睡前1小时

睡前避免剧烈运动(如跑 撑颈椎自然曲度"为宜(一般成 步、跳绳,会让身体处于兴奋状 活动也会影响夜间睡眠。建议 用"暗环境"触发睡眠信 人8厘米~12厘米,侧卧时可适 态)、紧张的工作或游戏(容易引 每天保持30分钟以上的户外活 号,光线会抑制褪黑素(调节睡 当调高,避免颈部侧弯);被子 发大脑焦虑)。建议选择温和的 动(如散步、晒太阳),阳光能抑 REM 睡眠:主要与大脑整 眠的关键激素)分泌,尤其是蓝 选择轻盈、透气的材质(如羽绒 活动,如泡10分钟~15分钟热水 制褪黑素分泌,让身体在白天保 理记忆、调节情绪相关。若 光(手机、电脑等电子设备屏幕 等),避免被子因厚重而压迫胸 澡(水温调节在38摄氏度~40摄 持清醒,同时促进夜间褪黑素释 氏度,能促进血液循环,帮助身 放;若白天久坐,可每隔1小时起 体降温,触发睡意)、阅读纸质书 身活动5分钟,避免身体过度疲 除了环境调整,规律的习惯 (避免看悬疑、刺激类内容)、听 劳,影响夜间睡眠质量。 能进一步稳定生物钟,让身体形 舒缓音乐(如古典乐、自然音效, 音量控制在30分贝以下)。

饮食

避开"睡眠杀手",睡前2小

# 日间

给身体"适度刺激",白天的

高质量的睡眠是身体的"自 我修复系统",用心呵护它,才能 拥有更健康、更有活力的生活。

(作者供职于郑州第八人民

巩义市总医院揭牌于2019年12月,由巩义市人 民医院牵头,由巩义市公立中医院、巩义市妇幼保健 院、4家社区卫生服务中心、15家乡镇卫生院、310家 村卫生室组成。5年的医共体建设,让医保基金从透 支转为结余,患者县域就诊率达到99%以上,基层门 急诊占比达到68%。巩义市总医院以其创新的管理 模式、显著的运行成效和可复制的经验,吸引了来自 全国各地500批次、6000余人次的考察学习。巩义市 总医院党委副书记、院长郜炎辉也曾在国家卫生健 康委新闻发布会上分享了医共体建设经验。

#### 破局"五大困境"

在紧密型县域医共体全面铺开的背景下,对于 我国当前医共体建设的共性问题,核心往往在于医 共体内的基层医疗机构陷于"五大困境",难以发展: 服务能力薄弱,群众首诊意愿低;信息孤岛阻碍业务 协同;医共体管理机制不完善,缺乏利益共享机制, 各单位之间貌合神离;医保支付机制对基层支持力 度不足;医防分离,健康管理落地难。

### 医共体成员单位提质升级

巩义市总医院通过服务转型、技术赋能与机制 重构的系统性策略,为破解以上困境找到了破局之

巩义市总医院创新"一院一策"精准帮扶机制, 根据各成员单位上转的外科、内科、脑血管科、儿科 等科室病种数量,决定重点派遣相应的专业人员去 帮扶,实现"对症下药"式的精准帮扶。

不仅如此, 巩义市总医院还因地制宜, 引导各成 员单位创建特色专科。芝田卫生院建院时离镇区偏 远,远离居民区,当地居民就诊意愿低,但这也造就 了卫生院安静的就医环境。因此,芝田卫生院专门 发展精神卫生科。现在该科室共18名医务人员,其 中包括4名精神专科医师,可以满足周边群众需要, 也使得医院获得了发展。

除此以外, 巩义市河洛镇卫生院位于黄河和洛 河的交汇处,环境比较幽静,其定位便是总医院的医 养康复分中心;回郭镇是工业聚集区域,当地卫生院 重点发展创伤外科;涉村卫生院地处山区,重点发展 中医特色专科。

#### 创新"总额预付+结余留用"机制

巩义市总医院通过实质性让利与制度协同,构 建紧密型利益共同体。市级医院以成本价为基层提 供远程心电、彩超、CT(计算机层析成像)诊断及共享 中药房、消毒供应等服务,将运营利润全部留存基 层。在制度设计层面,依托唯一法人单位的治理优 势:推行"总额预付+结余留用"医保支付方式改革, 配套分级诊疗免起付线政策,2022年实现医保基金 县域支出率74.57%。

### 医共体"人财物"的真正统一

巩义市总医院值得骄傲的突破,在于真正实现 了"人财物"的统一管理。

通过打破行政壁垒, 巩义市将市医院、乡镇卫生 院、社区卫生服务中心整合为巩义市总医院,各成员 单位法人代表均由市医院院长担任,实现人、财、物、 业务、信息的一体化管理。基于这样的管理模式,巩 义市总医院得让市级专家定期"下沉"基层,基层人 员"上培"制度化。同时,巩义市总医院通过大型设 备统一采购共享、药品耗材集中配送等机制,有效降 低了运营成本。

数字化赋能全域医疗协同,覆盖"县、乡、村"的 全民健康信息平台是巩义市总医院的另一大"法 宝"。巩义市总医院已经实现了电子健康档案互通, 有效提升医共体运行效率并减少重复检查。"平台与 公卫系统打通后,系统自动将人民医院检查出的慢 性病患者推送至乡村医生处,管理率大幅提升,实现 了从'治已病'向'防大病'转变,减轻了群众负担。"

# 构建血糖监测平台

构建高效的优质资源下沉机制,让患者愿意到 卫生院就诊是巩义市总医院的另一关键经验。巩义 市总医院采取"输血+造血"双轨制下沉,选派有副高 以上职称的专家每周下沉基层进行坐诊、手术和带 教,并纳入绩效考核;同时,总医院设立"基层技能培 训中心",有针对性地提升基层医生服务能力,培训 急救、慢性病管理、中医药适宜技术等基层医生的技术。

# 加强分级诊疗体系建设

在构建全域健康管理体系方面,巩义市总医院创新实践了健康干预 前置策略。家庭医生签约服务团队以"1+1+1+N"模式重构,由市级专 科医生提供技术支持,联合公卫医生和乡村医生开展签约服务;重点人 群如高血压病、糖尿病患者实行"从市级筛查到乡镇随访"的闭环管理。

自2019年至今,巩义市基层医疗卫生机构整体业务水平的增长速 度,达到了每年7%到8%的水平。

最后,政府主导的系统性保障机制是医共体成功的根基。巩义市 委、市政府将建设列为"一把手工程",出台配套政策如编制统筹、财政投 入和医保打包支付,医保实行"总额预付、结余留用"机制,激励主动控

紧密型县域医共体建设的核心不在于将牵头单位或某一家单位做 强,而是把整个分级诊疗体系做强。

# 医养结合服务下沉基层

推进医养融合进社区,成为服务延伸重点。巩义市依托公立中医院 与河洛卫生院的试点经验,逐步将医养结合服务下沉至村卫生室和社区 卫生服务站,构建全域覆盖的康养服务体系。

打造数字医共体是技术攻坚核心。巩义市总医院计划引入医疗AI (人工智能)系统,在处方智控、用药监管、病历质控及CT影像分析等领 域实现突破。物联网平台也是一大发展方向,将通过共享中药房、集中 消毒供应等方式降低基层运营成本。

未来, 巩义市总医院的发展明确了以下方向。

积极构建三级预防体系。当前,医共体在高血压病患者管理工作方 面取得了显著进展,所管理的高血压病患者数量已从5万人增加至8万 余人,与20万人的理论管理目标相比,仍存在一定差距。下一步,巩义 市总医院要深度完善居民健康画像,精准实现疾病数据定位到镇村层 级,为慢性病防控工作提供坚实的数据支撑。

着力强化重大疾病的精准防控。在已成功实现乡镇卫生院远程心 电全覆盖的基础上, 巩义市总医院重点提升胸痛、心梗等急症的早期识 别率。目前,巩义市总医院年开展急诊PCI(经皮冠状动脉介入治疗)手 术400余例,但是有部分病人未能实现早期识别,需要进一步加强相关 工作。

进一步提升急危重症诊疗能力。巩义市总医院的四级手术占比仍 具备较大的提升空间,医院将通过开展核心技术攻关、借助专家帮扶以 及加强人才培育等举措,重点提升专科能力。

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《他山之石》 等,内容涵盖卫生健康系统业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文 化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺,具有一定 的科学性和实践指导性,热忱欢迎您投稿!

电话:(0371)85967078

投稿邮箱:707334863@qq.com